PAU 2023 Mayores 25 afios Matemdticas aplicadas a las CC SS en Navarra Juan Antonio Martinez Garcia

Pruebas de Acceso a la Universidad. Mayores de 25 afios I,-] a
CURSO: 2022/2023 u p

ASIGNATURA: MATEMATICAS APLICADAS A LAS CIENCIAS SOCIALES

EJERCICIO 1:
Opcidn A)
i) Calcule las matrices A y B sabiendo que:
-1 3 2 -1 -2 1 9 3
A-B= y 2A+3B= : (7 puntos)
-2 3 1 -3 6 6 -8 -1

i) Calcule BB" (3 puntos)

Opcion B)

Un joven decide invertir 3500 euros en tres carteras de inversion (C1, C2 y C3). Al cabo de un afio,
los intereses le han proporcionado un beneficio de 160 euros. Por su inversion en la cartera C1 recibe
unos intereses anuales del 2%, por su inversion en C2, del 5% y por su inversion en C3, del 8%.
Determine cuanto dinero invirtioé en cada cartera, sabiendo que los intereses que ha recibido en la
cartera C3 son 40 euros mas que la suma de los intereses recibidos por las otras dos inversiones. (10
puntos)

EJERCICIO 2:
Opcion A)

i) Determine qué valor debe tomar el pardmetro a para que la funcién y = ax* —5ax+4 corte
al eje de abscisas en x =4. Calcule los puntos extremos de la funcion. (6 puntos)

i) Aplicando la definicidn de derivada, calcule la derivada de f(x) en x = 2, para el valor del

parametro a = 3. (4 puntos)
Opcion B)
Considere las siguientes tres funciones:
5-x i X<5
f(x)= , x)=e¥ h(x)=sen(4x)++2-x
) {x2—253i X>5 9(x) y () (4%)

i) Estudie la continuidad y derivabilidad de f(x). (4 puntos)

ii) Represente la funcion f(x). (2 puntos)
2

. X
iii) Calcule la derivada de la funcion

g(x)

+h(x). (4 puntos)
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EJERCICIO 3:
Opcidn A)

Una empresa tiene dos departamentos (A y B). El departamento A tiene 60 empleados, de los cuales
15 teletrabajan. El departamento B tiene 25 empleados, de los cuales 5 teletrabajan. Se seleccionan
al azar dos empleados del departamento A y uno del departamento B. Calcule:

i) La probabilidad de que ninguno de los tres empleados teletrabaje. (2 puntos)

ii) La probabilidad de que Unicamente uno de ellos teletrabaje. (4 puntos)

iii) La probabilidad de alguno de ellos teletrabaje. (4 puntos)

(Escriba las formulas necesarias)
Opcidn B)

El indice de masa corporal de los estudiantes de una region sigue una distribucion normal con varianza
36. A partir de los datos obtenidos de una muestra de 49 estudiantes, se ha calculado un indice de
masa corporal medio de 25.
i) Calcule el intervalo de confianza para la media poblacional con un nivel de confianza del 96%.
(5 puntos)
ii) Determine cual debe ser el tamafio de la muestra para que se mantenga el error maximo, con un
nivel de confianza del 94 %. (5 puntos)

(Escriba las formulas necesarias y justifique las respuestas)

El estudiante elegira una opcion de cada uno de estos tres ejercicios. La nota final serd la media
aritmética simple de las puntuaciones obtenidas en las tres opciones elegidas.
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Tabla de la distribucion normal estandar Z =N(0, 1)

o, 0002

Q,0002

o,Q002

o, 0002

0,003z

a, 0002

g,0002 0,0002 0,0002 O0,0003 O,0002 0, 0002 0, 0002
90,0005 0,0005 O0,0005 O0,0004 O,0004 0, D004 1
0,0007 0,0007 0,0006 O0,3006 O,0006 a0, 0006 3 _
29,0010 @0,0008 0,0008 O0,000% O,0008 0, DOaE 7 P(Z‘:k}_ﬁ
g,0012 0,0012 0,0012 0,002 Q,0012 0, 0011 L
a,0018 d,00l8 0, 001F O0,d017 d,00Ll6 0, D015
0,0026 0,0025 0,002¢4 O0,0023 O,0023 0, 0021
0,0035 0,0084 0,003 0,0022 O,0031 a0, 0028
09,0047 0,0045 0,0044 0,0043 0,0041 a, 0038
0,0062 0,0060 0,0058 0,0057 0,0055 0, 0052
o,0062 0,00E0 0,007 0,005 0,0072 0, D0ES o
0,0107 @0,0104 0,0102 0,008% O,0096 0, D051 o
0,0138 0,01%6 0,0132 0,0125 0,0125 0, 0118 :
g,0178 ©,0174 0,0170 O0,0166 0,0162 0, 0154 ‘
0,0228 0,022 0,0217 0,022 Q,0207 0, 0187 !
T O PO i O O 1 R O 5 P2
20,0358 0,0351 0,0344 0,0336 0,0329 0, 0214
0,0446 00,0436 0,0427 0,0418 0,0408 0, 0252
90,0548 0,0537 0,0526 0,0516 O,0505 0, 0485
1,0668 00,0653 0,064 0,0630 0,068 0, 0554
7,0808 O,0752 0,077 0,0763 ,0748 T, 0721
0,0868 00,0851 0,0834 0,0818 0,080L 0, 0368
0,1151 0,1131 0,1112 0,1083 0 0, 1038 0
0,1357 0,1335 0,1214 0,1292 0,1230 0,120 40,1150 @,1170
17,1567 00,1562 0,1538 0,1515 0,1446 0,1223 0,1201 0,1379
Q,1881 O,181% 0O;L78B D,1762 U, L6850y 1660 O,1625 O,16l1
0,2118 0,2080 0,206l 0,2023 0,1%48 0,1822 00,1884 Q,1867
0,2420 0,236 0,Z258 0,2327 0,2236 0,2206 00,2177 0,2148
0,2742 0,2708 0,2676 0,2643 0,2546 0,2514 0,2462 0,2451
10,2065 00,2050 0,3015 0,298l 0,7877 0,2643 0,2810 0, 2776]
01,2436 0,2400 0,372 0,3336 0,3228 0,3152 0,3156 _,QIELI
0,2821 00,3762 0,3745 0,3707 0,35%¢ 0,3557 00,3520 0,3462
0,4207 0,4168 0,4128 0,4090 0,3974 0,3926 00,2887 0, 2859
0,4602 O,4562 0,4522 0,4483 0, 4364 0,4225 00,4266 0,4247
1, 5000 0,4920 0,460 0, 4761 0,4661 0,4
o i 2 3
2, 5000 0,5080 0,5L20 Q,5160 5276 0,5319 0,5259
71,5198 00,5438 0,547 0,5517 Q,5557 0,5626 0,567% 0,571% 09,3753
0,57%2 0,5832 0,5871 0,5510 O,5548 0, 6026 0,E064 0,6102 0,6141
01,6173 00,6217 0,6255 0,6293 0, 6331 0,6406 0,6443 0,64B0 0, 6517
10,6554 0,6501 0,662F 0,6664 0,&700 0,6772 0,6B08 10,6844 0,687
7,651 10,6550 0,6985 10,7005 10,7052 09,7122 0,757 0,7180 O, 7228
g,7257 0,7251 0,7374 0,7357 0,73E9 0,745¢ 0,T48E 10,7517 0,754
0,7560 0,76L1 0,764z 0,7673 00,7704 0,776 0,7784 00,7823 Q,7852
0,7861 0,75l0 0,7938 0,7967 0,7585 0,B051 0,8078 0,8106 a,s1za]
9,8158 0,81E6 0,B21% 0,8238 O,3264 0,B315 0,8340 0,8365 Q,B83E69
1,04l= 0,08%5 0 c46l 0,8%05 d,8508 0, E35% 0,8577 0,0558 O,5620
91,8642 0,8665 0,B686 O0,8708 0,8729 0,E770 0,8790 0,8810 d, 8830
0,8843 00,9868 0,E886 0,807 0,3525 0,636z 0,8980 0,8887 0, 3901s|
10,9045 0,906 0,%082 Q,9098 0,9131 0,947 0,9162 Q,9177
g,9207 0,9222 0,9236 0,9251 0,9279 0,%292 0,9306 0,9319
0,9325 0,9357 0,%270 0,936 0,9406 0,%218 0,9428 0,344l
1,5462 0,5474 0,5484 0,5455 0,9515 0,5525 0,9535 0, 9545
10,9564 0,9572 0,582 0,8581 0,9608 0,5616 00,9625 0,3623
0,9645 0,9656 0,9664 0,3671 0, 968 93 10,9699
g,9718 0,9726 0,9722 0,9728 0, 575 0, 5761
P e = T O - =T R O =1
10,9826 0,9830 O0,9634 0,983
1,9864 0,986E 0,5671 0,3875
0,9896 0,9858 0,9501 0,9504
g,9520 0,9922 0,9925 O,9527
T,95%0 0,594l 10,5523 10,9545
g,9855 0,9956 0,5957 0,9559
1,9566 0,9367 0,5968 0,3568
10,9575 0,997 0,9977 0,9577
g,9562 0,9982 0,5983 O,9584
¥ U, 2%ad 0, =
0,9550 0,9551 0,9951 0,5991 Q,9582 982 10,5853
10,9982 00,9992 0,995% 0,5984 0,9594| 0,8882 o0,988% 0,5885 0,8585 0,9585
10,9995 00,9995 0,9955 0,9996 ,9906| 0,95896 0,9956 O0,58986 0,9696 0,9557
0,9%57 0,9997 0,9957 0,9997 0,9957| 0,9587 0,9957 O0,5987 0,59857 O,95598
10,9998 0,959 0,995 0,5988 0,95%98| 0,8588 0,988 0,5888 0,58998 0,9598

sk

J—m
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EJERCICIO 1:

SOLUCIONES

Opcidn A)

i) Calcule las matrices A y B sabiendo que:

-1 3 2 -1 -2 1 9 3
A-B= y 2A+3B= : (7 puntos)
-2 31 -3 6 6 -8 -1
i) Calcule BB’ (3 puntos)
i) Despejamos Ay B del sistema matricial.
-1 3 2 -1 -1 3 2 -1 -3 9 6 -3
A-B= 3A-3B=3 =
-2 3 1 -3 -2 3 1 3 -6 9 3 -9
=
-2 1 9 3 -2 1 9 3
2A+3B = 2A+3B=
6 6 -8 -1 6 6 -8 -1
-5 10 15 O
S5A = =
0 15 -5 -10
1(-5 10 15 O -1 2 3 O
=A== = =
50 15 -5 -10 0 3 -1 -2
-1 2 3 0 -1 3 2 -1
= -B= =
{O 3 -1 —Zj [—2 31 —3]
-1 2 3 0 -1 3 2 -1 0 -1 1 1
= - =B=|B=
(O 3 -1 —Zj (—2 31 —3} [2 0 -2 1}

-1 1 1 ; |-1°0
=B =
0o 21 1 -2

i

0 2

1 1
0 2
-1 0
1
1 1
c 4|x2———2x2

; (0 -1 1
BB' =
2 0 =2
2x|4
3 -1
BB' ==
-1 9

B 0+1+1+1 0+0-2+1
2| 0+0-2+1 4+0+4+1
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Opcidn B)

Un joven decide invertir 3500 euros en tres carteras de inversion (C1, C2 y C3). Al cabo de un afio,
los intereses le han proporcionado un beneficio de 160 euros. Por su inversion en la cartera C1 recibe
unos intereses anuales del 2%, por su inversion en C2, del 5% y por su inversion en C3, del 8%.
Determine cuénto dinero invirtié en cada cartera, sabiendo que los intereses que ha recibido en la
cartera C3 son 40 euros mas que la suma de los intereses recibidos por las otras dos inversiones. (10
puntos)

Llamamos “x” al dinero invertido en la cartera C1, “y” a lo invertido en C2 y “z” a lo invertido
en C3.

“Un joven decide invertir 3500 € en tres carteras de inversion (C1, C2 y C3)” = x+ y+z =3500

“Ha obtenido un beneficio de 160 € > 0.02x+0.05y +0.08z =160

“Los intereses que ha recibido en la cartera C3 son 40 euros mas que la suma de los intereses
recibidos por las otras dos inversiones” 2 z =X+ Yy+40

Reunimos las tres ecuaciones en un sistema y lo resolvemos.

X+Yy+2z=3500 x=3500-y-z
0.02x +0.05y +0.08z2 =160 } = 2x+5y+8z =16000 ; =
0.08z =0.02x +0.05y + 40 8z =2x+5y+4000

2(3500—y—z)+5y+82=16000]  7000-2y -2z +5y +8z =16000
=
82 =2(3500—y—2)+5y+4000 |  82=7000-2y-2z+5y+4000

3y + 62 = 9000 y+22 =3000 — y = 3000 - 2z
= = =
10z -3y =11000/ 10z -3y =11000

=10z -3(3000-22) =11000 =10z —9000+ 6z =11000 =

=16z =20000 = Z:%:l%o :>|y:3000—2-1250=500 =

— [x = 3500500 —1250 =1750)|

El joven ha invertido 1750 € en la cartera C1, 500 € en la cartera C2 y 1250 € en la cartera C3.
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EJERCICIO 2:

Opcidn A)

i) Determine qué valor debe tomar el pardmetro a para que la funcién y = ax* —5ax+4 corte al eje
de abscisas en x =4. Calcule los puntos extremos de la funcién. (6 puntos)

ii) Aplicando la definicion de derivada, calcule la derivada de f(x) en x = 2, para el valor del
parametro a = 3. (4 puntos)

i) Si la funcién corta el eje de abscisas en x = 4 significa que la funcién pasa por el punto (4, 0).

y =ax® —5ax+4

(4.0) }:0=a-42—5a-4+4:0=16a—20a+4:>

:>0=—4a+4:>4a=4:>

La funciéon queda y=x>—5x+4.
Hallamos sus extremos usando la derivada.

y'=2x-5

; =2Xx-5=0=> x=§=2.5
y'=0 2

y“=2>0— En x=2.5Hay un minimo relativo.

Xx=25=y=25"-5-25+4=-2.25=|(2.5-2.25) es el minimo de la funcién

ii) Para a = 3 la funcién queda y=3x*-15x+4.

_ 3x?-15x+4—(3-2°-15-2+4
i f()=f(2) 3¢ -15x+4-( +4)
X—2 X—2 X—2 X—2

_ 3x?-15x+4+14 . 3x?-15x+18 . 3(X’-5x+6)
— lim —fim XX AT
x—2 X—2 x—2 X—2 x—2 X—2

) 5+
X" =5Xx+6=0= x= = =
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Opcidn B)
Considere las siguientes tres funciones:
£(0 5-x i X<5 ( ) o
X) = : X)=e
x? —25 si X>5 J y

i) Estudie la continuidad y derivabilidad de f(x). (4 puntos)

ii) Represente la funcion f(x). (2 puntos)
2

. ., X
iii) Calcule la derivada de la funcion

g(x)

> +h(x). (4 puntos)

h(x)=sen(4x)+v2-x

i) Para que la funcion sea continua debe serlo en x = 5.

f(5)=52-25=0

lim f (x)=1lim5-x=0 = f(5)=Ilim f(x)=1lim f (x)=0

X—5" X—5" X—5"

lim f (x)=limx*-25=0

x—5" x—5"

x—5"

La funcion es continua en x = 5 y por tanto continua en todo su dominio.

La funcion es derivable en R —{5} y su derivada es f"(x) :{

-1 Si Xx<5
2% Si X>5

Comprobamos si es derivable en x = 5 viendo si coinciden sus derivadas laterales.

£(57) = lim f(x)= lim-1=-1

X—5~ X—5" = f,(5_):—1¢10: f,(5+)

f7(5") =lim f’(x)=lim2x=10
x—5"

x—5"

La funcién no es derivable en x = 5.

La funcién es continua en R y derivable en R —{5}.

ii) La funcidn f(x) es un trozo de recta y un trozo de parabola.
Hacemos una tabla de valores y representamos su grafica.

Xx<5 Xx>5

x| y=5-x
2
5 | 0(No incluido)
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8
7
6
& 2 J’ﬁ—x si x<5
X)=+ ,
’ ].1;‘—25:3:' x=5
. L
2
2
1
3 -2 -1 | 2 | L
1
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EJERCICIO 3:

Opcidn A)

Una empresa tiene dos departamentos (A y B). El departamento A tiene 60 empleados, de los cuales
15 teletrabajan. El departamento B tiene 25 empleados, de los cuales 5 teletrabajan. Se seleccionan
al azar dos empleados del departamento A y uno del departamento B. Calcule:

i) La probabilidad de que ninguno de los tres empleados teletrabaje. (2 puntos)

ii) La probabilidad de que Unicamente uno de ellos teletrabaje. (4 puntos)

iii) La probabilidad de alguno de ellos teletrabaje. (4 puntos)

(Escriba las formulas necesarias)

Llamamos T al suceso “El empleado teletrabaja”, A al suceso “Ser empleado del departamento
A” y B al suceso “Ser empleado del departamento B”

Hacemos un diagrama de arbol para la eleccion de los dos empleados del departamento A.

Teletrabaja el
empleado 2

Teletrabaja el P(T2/T1) = 14/59
empleado 1

P(T1/A) = 15/60 No teletrabaja el
empleado 2

P(T2¢/T1) = 45/59

Dos del A

Teletrabaja el
empleado 2

No teletrabaja el P(T2/T1€) = 15/59
empleado 1

P(T1¢/A) = 45/60 No teletrabaja el
empleado 2

P(T2¢/T1¢) = 44/59

P(Tlc / A)P(T2° /T1C mA)P(TBC / B)=&-§-2—5—2—95=0.447

i) Hay varias formas de que pase esto. Calculamos la probabilidad de cada caso y lo sumamos.

P(TL/ A)P(T2°/TLAA)P(T3/ B):Eﬁ@_ 9

9de 12 www.ebaumatematicas.com



http://www.ebaumatematicas.com/

PAU 2023 Mayores 25 afios Matemdticas aplicadas a las CC SS en Navarra Juan Antonio Martinez Garcia

P(T1C/A)P(T2/T1CmA)P(T3C/5)=%-£-%=59_9
P(T1C/A)P(T2C/T1CmA)P(T:a/B):g-%-%:%
9 33 [123

P (Unicamente unoteletrabaja) = 9 +—+—=|——=0417
59 59 295 |295

iii) Lo calculamos usando el suceso contrario a “alguno de ellos teletrabaje” que es “ninguno de
ellos teletrabaja”.

P (Alguno de ellos teletrabaja) =1— P ( Ninguno de ellos teletrabaja ) =

=1-P(T1°/A)P(T2°/T1° mA)P(TSC/B)=1—£-ﬂ-§= 163 _ 05525
60 59 25 |295
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Opcidn B)

El indice de masa corporal de los estudiantes de una region sigue una distribucion normal con varianza
36. A partir de los datos obtenidos de una muestra de 49 estudiantes, se ha calculado un indice de
masa corporal medio de 25.

i) Calcule el intervalo de confianza para la media poblacional con un nivel de confianza del 96%. (5
puntos)

ii) Determine cuél debe ser el tamafio de la muestra para que se mantenga el error maximo, con un
nivel de confianza del 94 %. (5 puntos)

(Escriba las formulas necesarias y justifique las respuestas)

X = El indice de masa corporal de los estudiantes.

Como la varianza es 36 la desviacion tipica sera o = /36 =6.
X =N(y, 6)

i) Eltamafio de la muestra es n = 49 y la media muestral es x = 25
Averiguamos el valor de z_,, para un nivel de confianza el 96 %

Busco k en la
1—a=0,96—>a=0,04—>%=0,02—>1—%=0,98—> tabla de la N(0,1) ! —

P(Z<za]:0.98
2

_ 2.05+2.06 2055

@
2

Lo aplicamos en la formula del error.
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Error=z_, =2. =1.761

6
055 —
\J49

n

El intervalo de confianza es:

(x—Error, x+Error ) =(25-1.761, 25+1.761) = (23.239, 26.761)

i)

Averiguamos el valor de z,,, para un nivel de confianza el 94 %

Busco k en la
1—a=0,94—>a=0,06—>%=0,03—>1—%=0,97—> tabla de laN(0,1) + —z, =1.88

N

PlZ<z,6 |=0.97

,0125
, 0162
,0207
Tuzes
, 0329
L0403

» 0505

Mantenemos el error y tendriamos:

o 2
Error=z ., -— . .
al2 \/ﬁ 31761218812\/5:@: n= 1.88-6 ~41.03

Error =1.761 Jn 1.761 1.761

El tamafio minimo de la muestra es de 42 estudiantes.
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